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 ІНДИК АТ О РИ  Ц ІЛ І СН ОСТІ С О ЦІ ОКУЛЬТУР НОГО  
ПРОС Т О РУ   УКРАЇНИ 

 Ме тою дослідж е ння  був а н аліз  і ндикаторів цілісності  соціокуль тур ного прос-
т ору в конт е ксті перспектив  к онс оліда ції у кр аї нсь кого с у сп іль ства з у ра хуванням 
 су часних а к ад е мічних та п ри кладних  п ід х одів до кон с труювання  со ці о культур ної 
ціліс н ості як складової с оціал ьної ц ілісності .  З ас тосовано м і жд исци пліна рний 
 п ідхід ,  а кс іо ло г іч ний під хід, стр у кт у рний  а на лі з , методи  по літології та соц іо л о-
гії для дослідже ння ц ілісн о сті соці о ку л ьт у рного прост ору, рівн ості мож л ив о стей 
реа л із а ції  людськ ого потенці алу, а  також в и яв л ення  мож ли вих  р оз біжнос т ей , 
що стоять на зав аді  в нутрішнім т р ан сформація м.   До сліджено  такі виміри ц іл іс -
но сті соці ок ул ь т урного прос т ор у : цінності та  со лідарні ст ь ;  інтегр ація та соці аль-
на афіліац ія ;  м ультик ул ьт ур а лізм,  то ле рантн ість та від сутн ість  дискр им і на ці ї;  
 соціал ьний  к апітал;   о чі ку вання  щодо  с оціальної мобіл ьності .  Н ав ед ено реко мен-
дації з п ос и ле ння с оц і окультурної  ці лісності укр аї нсь кого сусп іл ьс тва.

 Кл ю чові слова :  соціоку л ьт урна ціліс ність,  с о ці альна цілісніс ть ,  соціальна 
 група, інт ег рація,  і нд икатори ціліс но сті.

Р о зрив у можли в ос тях р із них  соціальних груп та нерівність не лише 
між  р із ними  держав ам и,  але й в се редині с у спільс тв ,  особливо заг ос-
т рені  під час  па нд емій та війн,  с та ють  конфлік то г ен ними т р иг е рами, 
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поси люють с и ту ацію нед ов іри як між  колект и вн ими спільно тами, так 
і в  с ус пільс твах. Соціальна  фр агмент ація п ороджує  п отребу в академічних 
 п ошуках  ві дповідей на питання про соці альну ціліс ність як запоруку 
 ст а більного р о зв итку і  пр ог ресу як л юдства у ціло му , так і окремих 
д ержав ,  з окрема України, яка  під  час ситу а ці ї , уск лад не ної  п ан демією ,   
ще й з азнала в оєнної агр е сії РФ.

Ме тою  цього досл ідже ння є а н аліз  і ндикаторів  ціл існості с оціокул ь-
т ур н ого простору в конте к сті перспектив к о нсо лідації  ук ра їн с ького 
 сус пі л ьства, з у ра хуванням  су часних а к ад е мічних та  прикл адних п ідходів 
до  к он ст р уювання соціок ул ь ту рної ціліс ності як  с кл а дової с оціальної 
цілі сн ос ті .

Авторами  з ас тосовано м і жд исци пліна рний  п ідхід ,  а кс іо ло г іч ний 
під хід, стр у кт у рний  а на лі з , методи  по літології та соц іо л огії для 
дослідже ння ц ілісн о сті соці о ку л ьт у рного прост ору, рівн ості мож л ив о с-
тей реа л із а ції  людськ ого п от ен ц іалу, а  також в ияв лення  можли вих 
 роз бі жн о стей, що  стоять на з ав аді в нутрі шнім тра нс фо рмація м. 

С оц іокуль тур ний простір в наслідок його міждисцип лі н арної при роди 
досліджув али такі вида тні філософи, п о літологи, соціологи,  психологи, 
як Г.  Ар ендт,  Ю .  Габе рмас,  Е.   Гу сс ерль, Е. Д ю ркгейм,  П .  Сор окін,  
А .  де Токвіль, С.   Франк, К.  Яс перс та ін. У  с уч асних досл ідже ннях 
с оц іокультур ний п р остір  ан ал із ується  переважно на д вох р ів нях – особ ис-
т іс н ому (де ф ор мується  середо вище ціннісних і  нормати вних регуля-
то рів особи, її с амоіден ти ф ік ац ії )  та кол е ктивному . При чому останній 
 поділя ється на вузький  ( сімей ний , проф ес і йн ий ) та широкий (соці о к ул ь-
т урний простір у межах  д ержави).

У  ц і лях цієї н аук ової роз відки п о няття «соц іо куль турний  про стір»  
роз гля д ає ться як  су ку пність уяв лень та цінн о ст ей , п ритаманних 
 чл енам кол ек тивної с піль ноти,   сп рийняття  ними соціальної організації 
та  п ро цесів,  що від бива єт ься в їх  с піль ному спос обі та  мо делях в з ає мо-
ді ї,  кому ні кації та поведінки в  межах  п ев н ого п рос тору як с оціаль ної 
над буд ови  над територ іально  детерм і но ван ими межами. При цьому 
 гол ов ними функ ціями с оц іо культ урного прост ору є регуля тивна і консол і-
д уюча,  ф о рм у ва ння  спільних н орм та з аб ез печення членам  с піль ноти 
 визнання їх соціаль ної афі лі а ції та спр ия ння самоі дентиф ік ації. Ключовою 
категорією в межах соц іо к ультурного  пр о стору в ис ту пають ц ін ності,  які 
п оділяють  чл ени спіл ьн оти і на основі  яких  формуєт ься іде нтичн і сть 
колективної  сп іл ьн оти – е тнічна,  со ці альна,  н ац і ональ на ,  регіо нальна. 
Під  ціннос тями в цілях  цього дослі дж ення ми роз умітим емо «найбільш 
загальні c хильн ості над авати перев агу певному  ст ану речей  над іншими, 
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вваж ати бла гом с аме його» [1 ,  с .1 8 ]. І нд и ка тори  ви мірювання таких 
ц ін ностей  к ол е ктивних  сп іл ьнот  можуть  сл угувати м ар ке рами оцінки 
 ці л існості соціокуль ту рн ого простору.

Ви м ір ами ціліс но сті  соціокуль т ур ного про ст ору, випр ац юв а ними 
в акад ем і чних колах та а пробов ан ими в  р ам ках  мі жн а родних орга ні-
зацій, вис ту пають: цін ності та  со л ідарн ість  ( у свідомл ення  громадянами 
 сп ільної в і дповідаль ності за с та бі л ьність , безп еку та  ефективне д ер жа вне 
 будівниц тв о) ;   інтеграція та  с оціальна  афі лі ація (рівень  інтег ро ваності 
ч ле нів сусп іль ства) ; мул ьт икуль тураліз м,  толе ра н тн ість та  від сутність 
 ди скримі на ції (в основі  добору індика то рів у рам ках цього в и міру 
л еж ить логіка с оціал ьн о-е кономічної і нт егр ації к уль турно роз різн ених 
груп) ; соціальний к апітал  ( і снуюча т ри валий час мер ежа с оціаль них 
та  інстит уційних в ідн осин, що з аснована на визнанні групового  чл енства) ; 
 очікування  щодо соціальної мобіл ьн ості ( в і ра , що док ла дені  зусилля 
 сп р и ятимуть під йому по соціальній драбині та поліпшенню  умов ж иття 
є осн овою від кр и того егалі тарного  суспіль с тва рівних мож ли востей)  [ 2,  3 , 4]. 

Д о сл ідження ц ін нісної ієрархії  громадян  Ук р аїни дає з м огу  зробити 
 висновки як про мож ли в ість роз буд ови соці а л ьного  к ап італу, так і про 
рів ень  солід а рн ості в роз бу д ові держави .  Для аналізу цін нісних орі є нтацій 
у к р аїн ців важливим є  врахування С вітового дослідження ц ін нос тей (або 
 К уль турної мапи с ві ту) авт орства Р .  Інглхарта та К. Вел ьцеля , що  ана лі зує 
в им іри для к рос-культу рного  по рі вняння  кр аїн і р ег іонів через дих о-
т о мію трад иц ій них проти  се ку л ярно-рац іон ал ьних цін но стей, 
а  та кож  дихото мію цінностей вижива ння  проти ціннос тей само ви-
р аження. В ід пов ідно до  за зн ач еного Світов ого д ослідж е ння цінностей, 
 Ук р аїна з  середини  19 9 0-х років  рух ається від  ви живання до самови-
р аження,  що в ідображає р озвиток та  прогре си вний поступ  сус піль ства 
й зрос тання його  оч ікувань [ 1, с. 8] .  По при збер еження у краї нцями 
від даності т ра диційним та  патерна лі стс ьким ц інн ос тям , протягом 
остан нього дес яти лі ття вони дем онс трують д рейф у бік біль шої терпи-
м ості і  ро зу м іння  «н е тради ційних» явищ, що зок р ема прос те жує ться 
в с та вленні до  позашлю бних  стосун кі в,  абортів ,  гомосек суальності тощо 
[ 1 ,  с.150 ].

Укр а їн цям при тама нний прі ор и тет ціннос тей особист ого доб ро б у-
ту − здор ов’я,  успіх,  дос та то к , щаслива  сім’я, від су тн і сть стр есів, о со би-
стісний роз ви ток, а також цінностей, що пов’язані із патерналізмом − 
якісні та безкоштовні освіта і медицина, гідні пенсії, соці альні виплати, 
забез пе че ність робо чими міс цями, дос тупні ціни. І вже за ними, 
як пока зу ють соці о ло гічні дос лі дження, йдуть цін ності, які тра ди ційно 
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нази ва ють євро пейсь кими (ті, що закріп лені в Ліса бонсь кій угоді 2007 р. 
та в пре ам булі Хар тії Євро пейсь кого Союзу з прав люди ни) − забез пе-
чення прав і сво бод людини і гро ма дя нина, рів ність, солі дар ність, вер хо-
венство права, демок ра тія, сво бода слова, чес ність та про зо рість влади, 
рівні мож ли вості для усіх гро ма дян тощо [5, с.19]. Зазна чену тен ден цію 
під тве р джує і Сві тове дос лі дження цін нос тей, згідно з яким в ієрар хії 
цін нос тей укра їн ців на пер шому місці сто їть сім’я, а на дру гому − 
най ближче соці альне ото чення, друзі та зна йомі [1, с.18].

При цьому слід заува жити, що така тен ден ція харак терна для 
центрально-схід но єв ро пейсь кий дер жав зага лом [6]. Важ ливо також, 
що укра їнці оці ню ють євро пейські цін ності як ідеал, до якого варто 
праг нути, оскільки це при несе дов го стро кові здо бутки. Тож пог либ лення 
євро пейсь кої інтег ра ції Укра їни можна інтерп ре ту вати і як куль ту ро ло-
гіч ний та ідей ний чин ник кон со лі да ції укра ї нсь кого сус піль ства та модер-
ні за ції дер жав них, сус піль них і гро мадсь ких інсти ту тів [5]. У цін ніс ному 
спектрі укра їн ців важ ливе місце також мають уні вер са лізм, доб рота, 
кон фор мізм та без пека [7, с. 34−43].

Сус пільні дис ку сії щодо рівня під тримки насе лен ням Укра їни 
євро пейсь ких цін нос тей акти ві зу ва лися після отри мання Укра ї ною 
в червні 2022 р. ста тусу кан ди дата на вступ до Євро пейсь кого Союзу. 
З’я су ва лося, що під тримка насе лен ням Укра їни «тра ди цій них цін нос-
тей», які російська про па ганда роками про ти став ляє євро пейсь ким 
для поси лення свого впливу в сусід ніх дер жа вах, сут тєво зале жить від 
кон тексту. Так, якщо йдеться про «тра ди ційні укра ї нські цін нос ті», 
то необ хід ність поши рю вати і зао хо чу вати їх у липні 2022 р. під три-
му вали 78 % опи та них укра їн ців. Нато мість, якщо йшлося про «цін ності, 
які є тра ди цій ними для схід них сло в’ян – укра їн ців, росіян та біло ру сів» − 
то їх під три му ють вже лише 33 % укра їн ців, нато мість 51 % від да ють 
пере вагу «сучас ним євро пейсь ким/за хід ним цін нос тям» [8].

Отже, питання цін ніс них орі єн та цій для укра їн ців тісно пов’я зане 
із питан ням само і ден ти фі ка ції, яке особ ливо загост ри лося на тлі пов но-
масш таб ної російсько-ук ра їнсь кої війни у 2022 р. На цьому тлі можна 
вести мову про штуч ність про ти став лення євро пейсь ких та укра ї нсь ких 
цін нос тей, нази ва ючи останні «тра ди цій ни ми», що може сут тєво впли вати 
на резуль тати соці о ло гіч них дос лі джень. Тра ди цій ність, що асо ці ю ється 
в укра їн ців із само і ден ти фі ка цією, не озна чає їх про ти став лення себе 
євро пейсь кості і від по відно укра ї нсь ких цін нос тей – євро пейсь ким.

Ці ка вий фено мен має місце при ана лізі такого чин ника ціліс ності 
соці о куль тур ного прос тору Укра їни, як солі дар ність, готов ність гро ма дян 
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нести від по ві даль ність за ті про цеси, що від бу ва ються в дер жаві. З одного 
боку, опи ту вання гро мадсь кої думки пока зує, що біль шість гро ма дян 
Укра їни схильні не вва жати себе від по ві даль ними за обрану ними владу 
і дер жавну полі тику [9, с.198]. З іншого боку, на прак тиці, в кри зо вих 
ситу а ціях, таких як Рево лю ція гід ності 2013 р., а також російсько-ук ра-
їнська війна, що роз по ча лася 2014 року і цьо го річ пере росла в пов но-
масш табну, гро ма дяни Укра їни демон стру ють готов ність брати від по ві-
даль ність за події та активно само ор га ні зо ву ва тися.

Фе но мен укра ї нсь кого волон терсь кого руху від зна ча ють полі тики, 
екс перти та гро мадські діячі всього світу, наго ло шу ючи на його уні каль-
ності як за масш та бами, так і за здат ністю до само ор га ні за ції. При чому, 
якщо в період 2014–2021 рр. укра ї нські волон тери пере важно зби рали 
кошти для заку півлі Зброй ним Силам ліків, про дук тів, бро не жи ле тів, 
шоло мів, теп ло ві зо рів і засо бів зв’язку, то на додачу до цього в 2022 р. 
волон терсь кими зусил лями вже зби ра лися кошти для заку пі вель війсь-
ко вого транс порту і бойо вих без пі лот ни ків. До волон терства і бла го дій-
ності долу чи лися понад поло вину насе лення Укра їни [10], активну участь 
у волон терстві беруть укра ї нські діячі куль тури і спорту, включно з тими, 
хто раніше уни кав навіть комен ту вати укра ї нсько-ро сійські від но сини. 
Тож має місце без пре це дентна солі дар ність укра ї нсь кого народу і готов-
ність нести спільну від по ві даль ність за долю держави.

Значну роль у соці аль ній інтег ро ва ності можуть від іг рати освіта і наука, 
спря мо вані на зни ження кон ф лік то ген ного потен ці алу та подо лання стану 
трав мо ва ної істо рич ної пам’яті, яка має знач ний дез ін тег ра тив ний потен-
ціал [11, с.11]. Про цеси деко му ні за ції осві т нього прос тору та пере осмис-
лення істо рич них нара ти вів, зміни в полі тиці наці о наль ної пам’яті, 
що мають місце в Укра їні, в серед ньо- і дов го тер мі но вій перс пек тиві 
мають від іг рати вагому кон со лі ду ючу роль за умови належ ної під тримки 
та імп ле мен та ції. Вагомі нау кові та ана лі тичні напра цю вання щодо 
напря мів поси лення ціліс ності соці о куль тур ного прос тору Укра їни 
здійс ню ються в межах роботи Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, 
Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень, а також низки інших 
про від них уні вер си те тів та дос лід ниць ких уста нов. Але їх прак тична 
реа лі за ція пот ре бує як під ви щення уваги орга нів влади до нау ко вих 
доро бок, їх залу чення до роз робки пла нів та про єк тів дер жав ного 
будів ництва (що остан німи роками має місце, але все ще не на дос та т-
ньому рів ні), так і сут тє вого наро щу вання мате рі аль ного забез пе чення 
галузі освіти і науки. Пово єнна від бу дова Укра їни повинна вклю чати, 
серед іншого, інвес ти ції в людсь кий та мате рі аль ний потен ціал галузі 
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науки та освіти, пок ра щення мате рі ально-тех ніч ного стану від по від них 
об’єк тів інфра струк тури, роз ши рення їх мож ли вос тей за допо мо гою 
новіт ніх засо бів кому ні ка цій, зок рема перет во рення укра ї нсь ких біб -
лі о тек на сучасні інфор ма ційно-ко му ні ка ційні хаби, пов но цінну інтег-
ра цію до сві то вого нау ко вого та осві т нього простору.

Од ним із важ ли вих чин ни ків управ ління куль тур ним різ но ма ніт тям 
сучас ної дер жави та забез пе чення її єдності є пред став ле ність наці о-
наль них мен шин в орга нах влади. Укра їна – істо рично муль ти куль турна 
дер жава, у якій пред став лено більш ніж 130 наці о наль нос тей. На зако но-
дав чому рівні права наці о наль них мен шин і корін них наро дів в Укра їні 
регу лю ються зако нами «Про засади запо бі гання та про ти дії дис кри мі-
на ції в Укра ї ні», «Про наці о нальні мен шини в Укра ї ні», «Про корінні 
народи Укра ї ни», мов ними, освіт німи та іншими зако нами. Укра їнці 
демон стру ють висо кий рівень наці о наль ної і релі гій ної толе рант ності: 
8 з 10 укра їн ців вірять, що всі особи, які про жи ва ють в Укра їні, можуть 
бути укра їн цями, неза лежно від їх етніч ної, расо вої чи релі гій ної належ-
ності, геог ра фії похо дження чи/та мови спіл ку вання [12]. Укра їнці також 
вияв ля ють досить високу тер пи мість у питан нях сво боди віро спо ві-
дання – понад 60 % не вва жа ють, що єди ною при йн ят ною релі гією є лише 
їх власна [1, с.137]. Це високі показ ники толе рант ності, що дають під стави 
робити опти міс тичні про гнози щодо перс пек тив роз бу дови стій кої соці о-
куль тур ної ціліс ності укра ї нсь кого сус піль ства на умо вах плю ра ліс тич ної 
укра ї нсь кої іден тич ності.

За такої умови про бле ма тика ефек тив ного регу лю вання ста тусу і прав 
наці о наль них мен шин в Укра їні тра ди ційно усклад ню ва лася пошу ком 
уні вер саль них норм для російсь кої та інших мен шин з одного боку, 
і з дру гого – для тих мен шин, які про жи ва ють на тери то рії Укра їни 
дис персно та ком пактно. Від сут ність бюджет них мож ли вос тей для фінан-
су вання осві т ньо-куль тур них, еко но міч них чи інфра струк тур них пот реб 
нац мен шин і райо нів з їх ком пакт ним про жи ван ням поде куди при зво дило 
до вико нання такої функ ції з боку спо рід не них дер жав, що, як наслі док, 
викли кало напругу в двос то рон ніх від но си нах із ними, зок рема з Угор щи-
ною. Попри пев ний про грес, зок рема досяг ну тий у про цесі децент ра лі-
за ції, ще пот ре бу ють пев ного вдос ко на лення про цеси залу чення наці о-
наль них мен шин до ухва лення важ ли вих для них рішень орга нів влади, 
зок рема на міс це вому рівні. Оче видно, ці питання вирі шу ва ти муться 
в про цесі інтег ра ції Укра їни до Євро пейсь кого Союзу.

По міт ним є про грес у питанні ген дер ної рів ності в Укра їні. Так, 
у нині ш ньому складі укра ї нсь кого пар ла менту 20,6 % народ них депу та тів 
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ста нов лять жінки, тоді як у пер шому скликанні Вер хов ної Ради їх було 
лише 2,5 %. Вод но час дотри мання рів ності і над ання рів них мож ли вос тей 
вели кою мірою зале жить від три ва лого про цесу подо лання сте ре о-
 ти пів, стиг ма ти за ції і вихо вання толе рант ності до муль ти куль тур ності 
та недиск ри мі на ції, що в свою чергу фор му ва тиме довіру. Якщо про ана лі-
зу вати інди ка тор толе рант ності укра їн ців, то за останні 15 років укра їнці 
стали більш толе рант ними до соці ально враз ли вих груп, таких як нарко- 
та алко за лежні, хворі на ВІЛ, а також гомо сек су али [1, с. 27]. Хоча, все 
ще трап ля ються випадки стиг ма ти за ції сус пільно враз ли вих груп [13].

Со ці аль ний капі тал як мережа соці аль них вза є мо дій, яка забез-
пе чує під тримку реа лі за ції дер жав ної полі тики, під тримку та рефор му-
вання інсти ту тів, вимі рю ється через ваго мість про фе сій них сто сун ків, 
полі тичну та гро ма дянську актив ність гро ма дян, довіру до сус піль них 
та полі тич них інсти ту тів. Важ ли вим інди ка то ром тут висту пає впев не-
ність гро ма дя нина в здат ності впли вати на хід свого життя, і в Укра їни 
щодо цього спо сте рі га ється пев ний про грес: якщо у 1996 р. лише 27 % 
укра їн ців були впев нені в тому, що вони впли ва ють, то у 2020 р. цей 
показ ник ста но вив вже 45,7 % [1, с. 45].

На ступ ним важ ли вим інди ка то ром наяв ності чи фор му вання 
соці аль ного капі талу є гро ма дянська актив ність, і тут має місце певна 
неод но знач ність її вимі рю вання. Якщо базу ва тися на тра ди цій ному для 
захід них екс пер тів під ході оці ню вати гро мадську актив ність через участь 
у гро мадсь ких об’єд нан нях, то понад 4/5 укра їн ців, які не є чле нами 
жод ного гро мадсь кого об’єд нання [14], мали би вва жа тися «пасив-
ни ми» у сенсі гро мадсь кої актив ності. Та най імо вір ніше це не від по-
ві дає дійс ності, якщо вра хо ву вати чин ник волон терсь кої актив ності, 
до якої в кри тичні для дер жави і сус піль ства часи залу ча ється понад 
поло вина насе лення Укра їни [10]. Отже, при чину швидше варто шукати 
не в гро мадсь кій пасив ності як такій, а, імовірно, у від сут ності таких 
гро мадсь ких об’єд нань та рухів, що викли кали би бажання фор мально 
долу чи тися до них біль шій кіль кості гро ма дян. Має місце і нега тив ний 
вплив таких чин ни ків, як брак соці аль них нави чок та песи мізм у знач ної 
час тини насе лення Укра їни щодо влас них мож ли вос тей впли вати [12, 15].

Від чуття солі дар ності могло б потужно зрос тати завдяки вті ленню 
в життя по пуляр них в укра ї нсь кому полі тич ному та екс перт ному дис курсі 
ідей мери ток ра тії та побу дови кра їни рів них мож ли вос тей із дос ту пом 
до соці аль них благ для всіх. Пев ним інди ка то ром може бути зрос тання 
в сус піль стві частки серед нього класу, а також малого і серед нього біз несу. 
Ком плексне дос лі дження щодо серед нього класу в Укра їні, про ве дене 
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Центром Разум кова на основі ана лізу кри те ріїв стій кого само виз на чення 
людьми себе як пред став ни ків пев ного класу, само оцінки рівня мате рі-
аль ного ста но вища, оцінки рівня освіти, від чуття спіль ності інте ресів 
із пред став ни ками серед нього класу, а також домі ну вання в най ближ чому 
соці аль ному ото ченні пред став ни ків серед нього класу, пока зало, 
що до серед нього класу від но сять себе 14 % гро ма дян Укра їни, до його 
пери фе рії – 35 %, до ниж чого класу − 31 %, а до вищого – 1 % [17, с. 43].

Від не сення бли зько поло вини насе лення до серед нього класу 
чи його пери фе рії свід чить про пос ту пову роз бу дову ега лі тар ної моделі 
сус піль ства, що є важ ли вою пере д у мо вою солі дар ної готов ності нести 
від по ві даль ність за роз бу дову кра їни. Зрос тання малого і серед нього 
біз несу − ще один опо се ред ко ва ний інди ка тор роз витку соці аль ної 
мобіль ності − демон стру ється в Укра їні зрос тан ням кіль кості пра ців-
ни ків, залу че них у цей сек тор, які і ста нов лять ядро серед нього класу 
[18, с. 20].

Ви сновки. Дос лі дження інди ка то рів ціліс ності соці о куль тур ного 
прос тору Укра їни дає змогу гово рити про пос ту по вий рух до наро щу-
вання кон со лі да цій ного соці аль ного капі талу. Хоча серед гро ма дян 
Укра їни все ще домі нує доволі тра ди ційна ієрар хія соці аль них пріо ри-
те тів із висо кою долею сім’ї та най ближ чого ото чення, яке висту пає 
ядром соці аль них зв’яз ків, вод но час через струк тури само ор га ні за ції 
від бу ва ється наро щу вання гори зон таль них зв’яз ків між укра їн цями; 
поси лю ється усві дом лення зна чення уні вер саль них цін нос тей, які 
в Укра їні зазви чай нази ва ють євро пейсь ки ми, – ідеться про демок ра тію, 
вер хо венство права, сво боду віро спо ві дання, осо бисту сво боду, рів ність, 
солі дар ність, толе рант ність, само ре а лі за цію, цін ність людсь кого життя 
тощо. Поміт ним є про грес у питанні ген дер ної рів ності та під ви щення 
рівня толе рант ності до соці ально враз ли вих груп, хоча за цими напря-
мами ще є над чим пра цю вати. Має місце пев ний роз рив між порів няно 
неви со ким тео ре тич ним сприй нят тям і значно більш висо кою готов ністю 
гро ма дян на прак тиці роз ді ляти із вла дою від по ві даль ність за ті про цеси, 
що від бу ва ються в дер жаві, особ ливо в кри тичні моменти істо рії, такі 
як війна. Попри пев ний про грес, ще пот ре бує поси лення вико рис тання 
інтег ра цій ного потен ці алу освіти і науки, і важ ливу роль у цих про це сах 
можуть від іг рати біб лі о теки, особ ливо у випадку поси лення їх потен ці алу 
за допо мо гою новіт ніх засо бів кому ні ка цій, роз витку у напрямі сучас них 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них хабів.
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Indicators of the Integrity of the Socio-Cultural Space of Ukraine

The aim of the study was to analyse indicators of the integrity of socio-cultural 
space in the context of prospects for consolidation of Ukrainian society, taking into 
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account modern academic and applied approaches to constructing socio-cultural integ-
rity as a component of social integrity.

An interdisciplinary approach, axiological approach, structural analysis, methods 
of political science and sociology were used to study the integrity of socio-cultural 
space, equality of opportunities for human potential, as well as to identify possible dif-
ferences that hinder internal transformations. The following dimensions of the integrity 
of the socio-cultural space were studied: values   and solidarity; integration and social 
affi  liation; multiculturalism, tolerance and non-discrimination; social capital; expecta-
tions for social mobility. Recommendations for strengthening the socio-cultural integ-
rity of Ukrainian society were provided.

The study of indicators of the integrity of the socio-cultural space of Ukraine 
allows to speak of a gradual movement towards increasing consolidating social capi-
tal. The citizens of Ukraine are dominated by a rather traditional hierarchy of social 
priorities with a high share of the family and the immediate environment one, which 
is the core of social ties. At the same time, through the structures of self-organization 
there is an increase in horizontal ties between Ukrainians; there is a growing aware-
ness of the importance of universal values, which in Ukraine are usually called Euro-
pean: democracy, rule of law, freedom of religion, personal freedom, equality, solidar-
ity, tolerance, self-realization, the value of human life etc. Progress on gender equality 
and increasing tolerance of socially vulnerable groups are noticeable, although there 
is still much work to be done in these areas. There is a gap between the relatively low 
theoretical perception and the much higher willingness of citizens in practice to share 
responsibility with the government for the processes taking place in the state, especially 
at critical moments in history, such as war. Despite some progress, there is still a need 
to strengthen the integrative potential of education and science, and libraries can play 
an important role, especially if they will strengthen their capacity through the latest 
means of communication and development to perform functions of modern information 
and communication hubs.

Keywords: socio-cultural integrity, social integrity, social group, integration, integ-
rity indicators.
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